

20.12.2018

При использовании информации ссылка на Омкстат обязательна



**Село в порядке –  
страна в достатке!**

## Азбука итогов ВСХП-2016: П – Полтавский муниципальный район

Полтавский район расположен на западе степной зоны Омской области и включает 44 населённых пункта, входящих в 1 городское и 8 сельских поселений.

Относительно небольшой по площади и численности населения, две трети которого проживает в сельской местности, район стабильно является передовиком регионального сельскохозяйственного производства. А выводили его в лидеры, по данным Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года, работавшие на благо отрасли сельхозпроизводители: 14 агропредприятий, 65 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, 6,8 тыс. домохозяйств и 5 садоводческих товариществ.



Как нельзя лучше характеризовало местное растениеводство 2 место среди муниципальных образований области по площади сельскохозяйственных угодий (228 тыс. га), в том числе используемой их части (226 тыс. га), и посевов (200 тыс. га).

**Зерновые и  
зернобобовые –  
3 место**

**Масличные культуры – 2 место**



Примерно две трети посевной площади района отведено зерновым и зернобобовым культурам, пятая часть – кормовым, десятая часть – масличным и небольшая по размеру (менее 1 %), но имеющая большое продуктивное значение часть - картофелю и овощам. Главные растениеводы - агропредприятия, им принадлежала большая часть посевов практических всех видов культур, за исключением картофеля и овощей, где главная роль – у населения, которое обеспечивая собственное питание, в областном масштабе заслужило 12 и

14 рейтинговые места, соответственно. Полтавчане отдавали овощное предпочтение томатам, капусте, огурцам, моркови, а из многолетников, соблюдая сибирские традиции - яблоням, вишням и различным ягодам. Интерес местных жителей к экспериментам в сибирских условиях «подогревало» разнообразие сельхозкультур, здесь можно было встретить абрикос, грецкий орех, черешню и виноград.

Район лидировал по среднему<sup>1)</sup> размеру посевных площадей, приходящемуся на одну сельхозорганизацию (11 тыс. га), а среднестатистический фермер и индивидуальный предприниматель лишь немного «перешагнул» за десятку крупнейших и занял 11 место в области (1 тыс. га).

Полтавские успехи заметны региону и в животноводстве, что прежде всего, обусловлено наличием немалого поголовья сельскохозяйственных животных:



Высокую активность в подотрасли проявило местное население: именно на частных подворьях содержалось практически всё поголовье свиней, птицы и кроликов, 85 процентов численности овец и коз, коих в районе было почти 7 тысяч голов. В пернатом сообществе, кроме привычных глазу кур (106 тыс. голов), гусей (15 тыс. голов) и уток (почти 29 тыс. голов), обнаружены не столь распространенные индейки (1,3 тыс. голов), цесарки и даже страусы. Любопытно, что отдельные хозяйства занимались клеточным разведением лисиц. Конечно, многие жители держали и коров (да не по одной!), но две трети крупнорогатого стада всё-таки принадлежало агропредприятиям.

Среднее поголовье<sup>2)</sup> КРС на выращивании у одной сельхозорганизации составляло 1,9 тысячи голов, у фермера (предпринимателя) - 37 голов, у домохозяйства - 4 головы. Плюс к бурёнкам фермерское хозяйство содержало в среднем 70 голов свиней, 128 голов птицы, 170 голов овец и коз. На домашних подворьях в дополнение к мычащим семеро хрюкали, 11 блеяли и 40 щebetали.

В подавляющем большинстве сельхозпроизводителей Полтавского района перепись зафиксировала достаточную обеспеченность электричеством и автодорогами с твёрдым покрытием до районного центра. Половине организаций было доступно центральное тепло- и водоснабжение. Большая часть личных подворий по старинке топила печки, к каждому третьему дому был подведён газ, а каждому десятому повезло иметь центральное отопление либо свою котельную. Почти половине домовладений не приходилось добывать воду, беспрепятственно получая ее «из крана». Телефонной связью были обеспечены все категории сельхозпроизводителей, а выход в Интернет имело большинство сельхозпредприятий, каждый пятый фермер и четверть домохозяйств.

Кредиты на развитие сельскохозяйственного бизнеса – пополнение оборотных средств, покупку оборудования, техники, животных, строительство производственных объектов – оформлял каждый четвёртый фермер и каждая вторая

организация. Более трёх четвертей коммерческих сельхозпроизводителей района получали государственную поддержку в виде субсидий и дотаций.

Но поддержка выражается еще и в сохранении заинтересованности аграриев к своему непростому труду. Чтобы раззадорить профессиональный пыл здесь проводятся, например, районные конкурсы операторов машинного доения и техников по воспроизводству стада, почитаются трудовые традиции. На сегодняшний день только в Полтавском районе существует особый праздник – День животноводства, и отмечают его особенно: конкурсами профессионального мастерства и чествованием лучших в своём деле операторов машинного доения, зоотехников, трактористов-машинистов... Пусть почётные грамоты и подарки не озолотят и без того «золотых» работников, но позволят им почувствовать ценность своего труда и ещё раз утвердиться в выборе правильного пути. А статистика, хотя и обобщённо, внесёт труд каждого в историю не только малой родины, но и региона.



*Конкурс операторов машинного доения и техников по воспроизводству стада «Лучший по профессии» Полтавского муниципального района – 08.06.2018 г. Фото: msh.omskportal.ru*

<sup>1)</sup> В расчете на одно хозяйство, имевшее посевную площадь.

<sup>2)</sup> В расчете на одно хозяйство, имевшее поголовье скота соответствующего вида.

---